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(Το δίληµµα του φυλακισµένου). Θεωρούµε το παρακάτω παίγνιο σε κανονική µορφή γνωστό ως το δίληµµα 

του φυλακισµένου. Ο χώρος στρατηγικής των παιχτών (φυλακισµένων) 1 και 2 είναι το διµελές σύνολο 

{ , }MO O , δηλαδή 
1 2

{ , }S S MO O= = , όπου MO = µη οµολογία και O  = οµολογία (οι εφικτές 

στρατηγικές των 1 και 2). 

  

2 

 

 

  ΜΟ Ο 

1 ΜΟ -1,-1 -9,0 

 

Ο 0,-9 -6,-6 

 

Βλέπουµε ότι για τον παίχτη 1 η στρατηγική MO  κυριαρχείται αυστηρά από τη στρατηγική O  γιατί αποφέρει 

µικρότερη χρησιµότητα von Neumann-Morgenstern για κάθε δεδοµένη στρατηγική του 2. Πράγµατι αν ο 2 

επιλέξει να µην οµολογήσει τότε αν ο 1 δεν οµολογήσει έχει χρησιµότητα von Neumann-Morgenstern -1 ενώ 

αν οµολογήσει έχει χρησιµότητά 0 > -1. Αντίστοιχα αν ο 2 οµολογήσει τότε ο 1 θα επιλέξει να οµολογήσει και 

αυτός µε δεδοµένο ότι η χρησιµότητά σε αυτή την περίπτωση είναι ίση µε -6 > -9. Συνεπώς ένας ορθολογικός 1 

δεν θα επιλέξει ποτέ τη στρατηγική 
1

MO S∈  την οποία µπορούµε να διαγράψουµε όπως δείχνουµε στον 

παρακάτω πίνακα του παιγνίου στον οποίο έχουµε χρωµατίσει τη συγκεκριµένη στρατηγική µε µπλε δηλώνοντας 

ότι τη διαγράφουµε: 

  

2 

 

 

  ΜΟ Ο 

1 ΜΟ -1,-1 -9,0 

 

Ο 0,-9 -6,-6 

 

Λόγω συµµετρίας του παιγνίου (οι αποδόσεις στα κελιά της πρωτεύουσας διαγωνίου είναι ίσες µεταξύ τους ενώ οι 

αποδόσεις στα κελιά τα οποία είναι συµµετρικά ως προς την πρωτεύουσα ή κύρια διαγώνιο έχουν αλλάξει σειρά) 

το ίδιο αποτέλεσµα ισχύει και για τον παίχτη 2, δηλ. η στρατηγική 
2

MO S∈  είναι αυστηρά κυριαρχούµενη από 

τη στρατηγική O . Συνεπώς ένας ορθολογικός 2 δεν θα επιλέξει ποτέ τη στρατηγική 
2

MO S∈  την οποία 

διαγράφουµε χρωµατίζοντας τη µε µπλε: 

  

2 

 

 

  ΜΟ Ο 

1 ΜΟ -1,-1 -9,0 

 

Ο 0,-9 -6,-6 
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Η στρατηγική  
1 2

( , ) {( , ), ( , ), ( , ), ( , )}O O S S MO MO MO O O MO O O∈ × =  είναι η ισορροπία Nash του 

παιγνίου. Η µεθοδολογία την οποία εφαρµόσαµε διαγράφοντας τις αυστηρά κυριαρχούµενες στρατηγικές των 1 

και 2 λέγεται διαδοχική α�αλοιφή των αυστηρά κυριαρχούµενων στρατηγικών και προϋποθέτει όπως είδαµε 

ότι οι 1 και 2 είναι ορθολογικοί, δηλ. δεν παίζουν τις αυστηρά κυριαρχούµενες στρατηγικές. Όταν οι παίχτες σε 

ένα παίγνιο είναι ορθολογικοί τότε λέµε ότι υπάρχει κοινή γνώση ορθολογικότητας τάξης µηδέν. 

Συµπερασµατικά εποµένως η διαδοχική απαλοιφή των αυστηρά κυριαρχούµενων στρατηγικών σε συνδυασµό µε 

την κοινή γνώση ορθολογικότητας τάξης µηδέν λύνει το δίληµµα του φυλακισµένου. 

Εισάγουµε τα παρακάτω σχετικά θεωρήµατα: 

Θεώρηµα 1. Έστω 
1 2 1 2

{ , ,..., ; , ,..., }
n n

G S S S u u u=  ένα παίγνιο σε κανονική µορφή. Αν η στρατηγική 

(συνδυασµός στρατηγικών) 
* * *

1 2
( , ,..., )

n
s s s  είναι η µοναδική η οποία επιβιώνει από τη διαδοχική απαλοιφή των 

αυστηρά κυριαρχούµενων στρατηγικών τότε αυτή η στρατηγική είναι η µοναδική ισορροπία Nash του παιγνίου. 

Στο δίληµµα του φυλακισµένου η στρατηγική ( , )O O  είναι η µοναδική η οποία επιβιώνει από τη διαδοχική 

απαλοιφή των αυστηρά κυριαρχούµενων στρατηγικών το οποίο συνεπάγεται ότι είναι η µοναδική ισορροπία Nash 

του παιγνίου όπως πράγµατι διαπιστώσαµε. 

Θεώρηµα 2. Έστω 
1 2 1 2

{ , ,..., ; , ,..., }
n n

G S S S u u u=  ένα παίγνιο σε κανονική µορφή. Αν η στρατηγική 

(συνδυασµός στρατηγικών) 
* * *

1 2
( , ,..., )

n
s s s  είναι ισορροπία Nash του παιγνίου τότε αυτή επιβιώνει από τη 

διαδοχική απαλοιφή των αυστηρά κυριαρχούµενων στρατηγικών. 

Στο δίληµµα του φυλακισµένου η στρατηγική ( , )O O  είναι η (µοναδική) ισορροπία Nash του παιγνίου η οποία 

πράγµατι επιβιώνει από τη διαδοχική απαλοιφή των αυστηρά κυριαρχούµενων στρατηγικών όπως διαπιστώσαµε. 

 


